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C-905

B. Com. (Part-III) Examination, 2015

(Regular & Exempted)

Income-Tax : Law & Accounts

Time Allowed : Three Hours ] [ Maximum Marks :100

Note : Answer five questions in all. Question No.1

which carries 40 marks, is compulsory.

Attempt one question carrying 15 marks

from each unit.

kegâue heeBÛe ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeS~ ØeMve meb.1 efpemekesâ 40
Debkeâ nQ, DeefveJeeÙe& nw~ ØelÙeskeâ FkeâeF& mes Skeâ ØeMve efpemekesâ
15 Debkeâ nQ, keâerefpeS~

1. Answer the following in brief : 4×10=40

efvecveefueefKele kesâ meb#eshe ceW Gòej oerefpeS :
(a) Distinguish between Gross Taxable In-

come and Taxable Income.

mekeâue keâjÙeesiÙe DeeÙe SJeb keâjÙeesiÙe DeeÙe ceW Devlej keâerefpeS~
(b) Deduction under Section 80 GG.

Oeeje 80 GG kesâ Devleie&le keâšewleer~
(c) How is income of a self-occupied house

property computed for income tax pur-

poses?

C-905 P.T.O.

(b) How is residential status of an individual

determined? Discuss. 7½×2=15

Skeâ JÙeefòeâ keâer efveJeemeerÙe efmLeefle kewâmes efveOee&efjle nesleer nQ?
JÙeeKÙee keâerefpeS~

Unit-II / FkeâeF&-II

4. (a) Distinguish between long-term and short-

term Capital Gains. How are long-term

capital gains generally better than short-

term capital gains? 7½×2

oerIe&keâeueerve SJeb Deuhekeâeueerve hetBpeerueeYeeW ceW Devlej keâerefpeS~
oerIe&keâeueerve hetBpeer ueeYe meeceevÙeleÙee Deuhekeâeueerve hetBpeer
ueeYeeW mes efkeâme Øekeâej yesnlej nw?

(b) On Ist January, 1990 Mohan purchased

6000 equity shares of j 10 each for j
150 per share and paid brokerage j
36,000 and 1% securities Transaction tax

on purchase price. On Ist October, 1992

the company issued 3000 bonus shares

to him. On Ist Decemher, 2011 the com-

pany issued 4000 Right shares @ j 20

per share to him. On Ist November, 2013

he sold 3000 bonus shares and 4,000

Right shares @ j 100 per share. On Ist

January, 2014 he sold all equity shares

@ j 1000 per share and paid selling ex-

penses at 2% compute the taxable captial

(4)



DeeÙekeâj kesâ GösMÙe kesâ efueS mJeÙeb kesâ jnves kesâ Skeâ cekeâeve
keâer DeeÙe efkeâme Øekeâej %eele keâer peeleer nw?

(d) Give the names of ten incomes taxable

under the head Income from other

sources.

DevÙe meeOeveeW mes DeeÙe Meer<e&keâ kesâ Devleie&le keâj ÙeesiÙe 10
DeeÙeeW kesâ veece yeleeFS~

(e) What do you understand by partial agri-

cultural income?

DebMele: ke=âef<e DeeÙe mes Deehe keäÙee mecePeles nw?
(f) "Defective return is no return." Discuss.

‘‘oes<ehetCe& efJeJejCe, efJeJejCe veneR neslee nw~’’ mecePeeFS~
(g) What is unabsorbed depreciation?

DeMeesefOele Üeme keäÙee nw?
(h) An assessee starts his business on the

following dates; In each case, what will

be his Assessment year and what period

will be treated as his previous year for

the concerned Assessment year?

(i) Ist May, 2013;

(ii) Ist December, 2013

(iii) 15th March, 2014

Skeâ keâjoelee efvecveefueefKele efleefLeÙeeW keâe Dehevee JÙeeheej
ØeejcYe keâjlee nw~ ØelÙeskeâ oMee ceW Gmekeâe keâj-efveOee&jCe Je<e&
keäÙee nesiee Deewj mecyeefvOele keâj-efveOee&jCe Je<e& kesâ efueS
Gmekesâ ieleJe<e& keâer DeJeefOe keäÙee nesieer?
(i) 1 ceF&, 2013;
(ii) 1 efomecyej, 2013 ;
(iii) 15 ceeÛe&, 2014
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(i) Mr. Mohan resides in Kanpur. He gets a

basic salary of j 2,00,000 and Dearness

Pay j 2,00,000 and House Rent Allow-

ance of j 1,50,000 per annum. He pays a

rent of j 1,80,000 per annum. Determine

the amount of H.R.A. chargeable to tax.

ßeer ceesnve keâevehegj ceW jnles nQ~ Gvns ØeefleJe<e& j 2,00,000
cetue Jesleve, j 2,00,000 ceBnieeF& Jesleve leLee j 1,50,000
cekeâeve efkeâjeÙee Yeòee efceuelee nw~ Jen ØeefleJe<e& 1,80,000
efkeâjeÙee osles nQ~ keâjÙeesiÙe cekeâeve efkeâjeÙes Yeòes keâer jeefMe
efveefMÛele keâjW~

(j) What is permanent Account Number

(PAN)? Explain.

mLeeÙeer Keelee mebKÙee (PAN) keäÙee nw? mecePeeFS~
Unit-I / FkeâeF&-I

2. How is residence of Hindu undivided family

metermined for income-tax purposes? Explain

the incidence of residence on tax liability.  15

DeeÙekeâj kesâ efueS efnvot DeefJeYeeefpele heefjJeej keâer efveJeemeerÙe
efmLeefle efkeâme Øekeâej efveOee&efjle nesleer nQ? efveJeemeerÙe efmLeefle keâe
keâj oeefÙelJe hej Yeej mecePeeFS~

3. (a) Define Agricultural Income. Explain any ten

incomes which are related to land, but

not agricultural income. 7½×2=15

ke=âef<e DeeÙe keâes heefjYeeef<ele keâerefpeS~ Ssmeer efkeâvneR ome
DeeÙeeW keâer JÙeeKÙee keâerefpeS pees peceerve mes mecyeefvOele neW,
efkeâvleg ke=âef<e DeeÙe ve neW~

(2) (3)



gains. The cost inflation index for 1989-

90 92-93, 2011-12 and 2013-14 is 172,

223, 785 and 939 respectively.

1 peveJejer, 1990 keâes ceesnve ves 10 j Jeeues 6000 mecelee
DebMe j 150 Øeefle DebMe keâer oj mes Kejeroe Deewj j 36,000
oueeueer leLee ›eâÙe cetuÙe hej Skeâ ØeefleMele ØeefleYetefle mebbJÙeJenej
keâj Yegieleeve efkeâÙee~ 1 Dekeäštyej, 1992 keâes keâcheveer ves
Gmes 3000 yeesveme DebMe Øeoeve efkeâS~ 1 efomecyej, 2011
keâes keâcheveer ves Gmes 4000 DeefOekeâej DebMe 20 j Øeefle DebMe
keâer oj mes Øeoeve efkeâÙes~ 1 veJecyej, 2013 keâes Gmeves
3000 yeesveme DebMe SJeb 4000 DeefOekeâej DebMe 100 j Øeefle
DebMe keâer oj mes yesÛe efoÙee~ Skeâ peveJejer, 2014 keâes Gmeves
mecemle mecelee DebMe j 1000 Øeefle DebMe keâer oj mes yebsÛe
efoÙee Deewj  2% keâer oj mes efJe›eâÙe yÙeÙe keâe Yegieleeve
efkeâÙee~ keâjÙeesiÙe hetBpeer ueeYe keâer ieCevee keâerefpeS~ 1989-
90, 92-93, 2011-12 leLee 2013–14 keâe ueeiele mHeâerefle
metÛekeâebkeâ ›eâceMe: 172, 223, 785 leLee 939 nw~

5. Explain the provisions of Income-tax Act, 1961

relating to the following: 5×3=15

(i) Expenditure on Scientific Research

(ii) Preliminary Expenses

(iii) Tea Development Account

efvecveefueefKele kesâ mecyevOe ceW DeeÙekeâj DeefOeefveÙece, 1961 kesâ
ØeeJeOeeveeW keâe GuuesKe keâerefpeS :
(i) Jew%eeefvekeâ DevegmevOeeve hej JÙeÙe
(ii) ØeejefcYekeâ yÙeÙe
(iii) ÛeeÙe efJekeâeme Keelee
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(8) (5)

The written down value of car and functure at

the clinic as on April 1, 2013 are j 1,00,000

and j 12,000 respectively. 25% of the use of

car and telephone is attributed to private pur-

poses. Depreciation on motor car @ 20% and

on furniture @ 10% is to be provided. Calcu-

late taxable income of Dr Ramesh Prakash for

the Assessment year 2014-15.

keâej leLee keäueerefvekeâ kesâ HeâveeaÛej keâe 1 DeØewue, 2013 keâes
DeheefueefKele cetuÙe j 1,00,000 leLee j 12,000 ›eâceMe: Lee~
keâej leLee šsueerHeâesve keâe 25% ØeÙeesie efvepeer keâeÙeeX kesâ efueS
ngDee~ ceesšj keâej hej 20% leLee HeâveeaÛej hej 10% keâer oj
mes Üeme keâe DeeÙeespeve keâjvee nw~ keâj-efveOee&jCe Je<e& 2014-15 kesâ
efueS [e. jcesMe ØekeâeMe keâer keâjÙeesiÙe DeeÙe %eele keâerefpeS~

Unit-IV / FkeâeF&-IV

8. "An assessee is not only liable in respect of his

own incomes for tax purposes but his liability

may extend to some other incomes also."

Comment on this statement. 15

‘‘Skeâ keâjoelee ve kesâJeue Deheveer DeeÙe hej ner keâj oslee nw yeefukeâ
Gmes otmejs JÙeefòeâÙeeW keâer DeeÙe hej Yeer keâj osvee heÌ[ mekeâlee nw~’’
Fme keâLeve hej efšhheCeer keâerefpeS~

9. What is Best Judgement Assessment? Under

what circumstances can it be made? What are

the remedies open to the assessee against

such an assessment? 15

‘meJeexòece efveCe&Ùe keâj-efveOee&jCe’ keäÙee nw? Ùen efkeâve heefjefmLeefleÙeeW
ceW efkeâÙee pee mekeâlee nw? Ssmes keâj-efveOee&jCe kesâ efueS keâjoelee kesâ
heeme keäÙee GheeÙe nQ?



Unit-III / FkeâeF&-III

6. (a) Explain and illustrate the term 'Book Profit'

in relation to the assessment of firms.

Heâceex kesâ keâj efveOee&jCe kesâ mecyevOe ceW ‘hegmlekeâ ueeYe’ keâer
JÙeeKÙee GoenjCe meefnle keâerefpeS~ 7½×2=15

(b) Explain section 80 C of the Income-tax,

Act 1961.

DeeÙekeâj DeefOeefveÙece , 1961 keâer Oeeje 80 meer keâer efJeJesÛevee
keâerefpeS~

7. Dr Ramesh Prakash is a medical practitioner

at Lucknow. Besides his own practice, he works

as a part-time Physician in a private Nursing

home on a monthly salary. He is also Consult-

ant Physician in ABC Company Ltd. on monthly

retainer fee. He maintains a record of his re-

ceipts and payments and for the year ended

31st March, 2014 the following information is

abstracted there from: 15

[e. jcesMe ØekeâeMe ueKeveT ceW Skeâ efÛeefkeâlmekeâ nQ~ Jen Deheveer
mJeÙeb keâer Øewefkeäšme kesâ Deefleefjòeâ Skeâ efvepeer veefmeËie nesce ceW
DebMekeâeefuekeâ efÛeefkeâlmekeâ nQ peneB GvnW ceeefmekeâ Jesleve efceuelee nw~
Jen S yeer meer keâcheveer efueefcešs[ ceW hejeceMe& efÛeefkeâlmekeâ Yeer nQ peneB
mes GvnW ceeefmekeâ efjšsvej Heâerme efceueleer nw~ Jen Deheveer ØeeefhleÙeeW
Deewj YegieleeveeW keâe efjkeâe[& jKeles nQ~ 31 ceeÛe&, 2014 keâes meceehle
nesves Jeeues Je<e& kesâ efueS Gmemes efvecveefueefKele metÛevee GheueyOe nQ :
Receipts ØeeefhleÙeeB j

Salary from private nursing home 6,00,000

efvepeer veefmeËie nesce mes Jesleve
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(6) (7)

Consultation fees received 6,40,000

Øeehle hejeceMe& Megukeâ
Retainer fee from ABC Company limited

ABC keâcheveer mes Øeehle efjšsvej Heâerme 48,000
Interest on Saving Bank Account of a bank

Skeâ yeQkeâ kesâ yeÛele Keeles hej yÙeepe 25,000

Dividend from an Indian Company 12,000

YeejleerÙe keâcheveer mes ueeYeebMe
Payments Yegieleeve
Rent of Clinic keäueerefvekeâ keâe efkeâjeÙee 48,000

Printing and Stationery 2,000

cegõCe SJeb mšsMvejer
Telephone expenses 9,600

šsueerHeâesve JÙeÙe
Car expenses 48,000

keâej JÙeÙe
Salary of Clinic assistant 12,000

keäueerefvekeâ meneÙekeâ keâe Jesleve
Driver's Salary 48,000

[^eFJej keâe Jesleve
Medical insurance premium paid on own policy

Deheveer heeefuemeer hej efÛeefkeâlmee yeercee ØeerefceÙece efoÙee 10,000

Life insurance premium paid 25,000

peerJeve yeercee ØeerefceÙece keâe Yegieleeve
Amount deposited in Public

Provident Fund  Account 65,000

meeJe&peefvekeâ YeefJe<Ùe efveefOe ceW pecee keâer jeefMe
Donation to Prime Minister's Drought Relief fund

ØeOeeveceb$eer kesâ Dekeâeue jenle keâes<e ceW oeve 40,000


